马来西亚华侨华人:"把中马两国友谊世代传承下去"

据《人民日报海外版》报道 乘着 "下南洋"的浪潮,华侨华人奔赴马来西 亚各地,成为当地一支重要力量。马来 西亚华侨华人传承着祖(籍)国的文化, 在南洋的土地上扎根生长,对马来西亚 经济社会发展产生深远影响。

不忘来路

马六甲市唐人街鸡场街一带,坐落 着一座古朴寺庙,名为青云亭。青云亭 至今已有350余年历史,长期扮演华人 社区事务中心的角色。

马六甲历史城区(鸡场街)工委会主 席拿督威拉颜天禄说,青云亭见证着马 来西亚华侨华人在当地落地生根的历 程,讲述着华侨华人在这片土地艰苦奋 斗的故事。"青云亭久经沧桑,一直被华 侨华人用心呵护。"青云亭是华侨华人团 结协作的一个生动体现,时刻提示一代 代华裔青年不忘来路。

华侨华人移民马来西亚古已有之, 但大批量的迁移大约从19世纪末20世 纪初开始。马来西亚的华人先辈梯山航 海,冒险南来,凭借智慧与奋斗,在陌生 的环境中迎接挑战,为马来西亚经济繁 荣、社会进步、社会和谐、种族和睦做出

2024年是中国与马来西亚建交50 周年,华侨华人是中马友谊与合作的亲 历者、见证者、推动者。

马来西亚华人文化协会总会长张雅 诰说,马来西亚华人文化的最大特色就 是既传承了中华文化的精髓,坚持中华 文化底色,又在马来西亚这片土地生根 发展,与其他族群的多元文化实现相互 融合、共同发展。

据新加坡《联合早报》网站报道,马 来西亚前总理马哈蒂尔 · 穆罕默德曾谈 道,马来西亚华人在当地落地生根,把马 来西亚当成自己的家园,对国家贡献良

多。他说:"华人爱好和平,他们持续为世界和平与发展贡献力量。"

命运与共

日前,中马建交50周年官方纪念标 志发布。纪念标志灵感来源于马来西亚 传统峇迪风格,以红、蓝、黄为底色,汇集 中国的长城、大熊猫和马来西亚的双子 塔、木槿花等两国代表性元素,凸显中马 两国携手并肩、命运与共的友好关系。

马来西亚与中国建交50周年暨"家 国情怀"文献艺术展近日在马来西亚槟 城举办。展览策划人之一、中国广东省 台山市南洋归侨文化博物馆副馆长叶雪 嫦介绍,展览通过展出两国艺术家、大学 生和少儿的艺术作品与多种文献资料, 呈现粤、闽两地侨乡的风土乡情。中国 广东省台山南洋归侨文化博物馆理事长 方光明说:"我们希望帮助大家回顾马来 西亚华侨华人的奋斗历史,展现乡情同

源、乡音同宗、乡土同德、乡缘同心的美 好画面,为中马人文交流搭建平台。"

爆竹声声,烟花灿灿。春节的鸡场 街人山人海,摩肩接踵,舞龙舞狮团队齐 聚古城老街,浩浩荡荡闹新春。 长近200米的"马中友谊祥龙"在老街和 广场间穿梭,在锣鼓喧天与呐喊欢呼声 里飞舞,所到之处,人潮沸腾。

这是一条"马中友谊祥龙",也是一条 "中华文化之龙",它展现着马来西亚华侨 华人的思乡之情,也将广大华侨华人与马 来西亚民众的心紧紧连在了一起。

50年来,马来西亚华侨华人深度融 当地经济社会,在不同岗位兢兢业业。 贡献力量。"马中友谊祥龙"策划人颜天 禄谈道,百米长龙需百人合力才能舞动, 中马两国友谊的发展也需凝聚各方力 量。"马来西亚华侨华人将会继承优良传 统,把中马两国友谊世代传承下去。"他

法国华裔互助会举行 庆祝"三·八"国际妇女节联欢会

据《欧洲时报》报道 当地 时间3月2日中午,法国华 裔互助会的姐妹们欢聚 一堂,共同庆祝"三•八" 国际妇女节。中国驻法 使馆领事侨务处副主任 王立、法国华侨华人妇女 女联合会会长陈岚等法华 社团妇女代表、法国华裔互助会



200 名新加坡莆仙乡亲 10 月将组团赴家乡寻根

据新加坡《联合早报》报道 为加强 年轻一代对祖籍的认同感,提高新加坡 人对兴化社群的了解,新加坡莆仙同乡 联合会今年除了举办盛大的"兴化美食 文化节",10月还将组织200人的寻根 团,到莆田、仙游展开访古迹、品美食的 文化寻根之旅。

新加坡莆仙同乡联合会(简称"莆仙 联合会")是一个成立不久的社团,首届理 事会于2021年就职,在短短3年里主办 过数场相当有规模的活动,今年莆仙联合 会更是大手笔搭建"文化村",主办为期6 天(3月12日至17日)的"兴化美食文化 节"。届时,公众将可品尝到30多种具代 表性的兴化美食,以及欣赏到由莆仙戏剧 院、莆田南少林寺武僧团、新加坡莆田十

音八乐等带来的精彩文化表演。

"兴化美食文化节"费用高达 200 万新加坡元,获远东机构、力宝集团、金 鹰集团等的鼎力支持。这些企业的创办 人祖籍都是莆田。

莆仙联合会会长方志忠告诉记者: "美食人人爱吃,通过举办兴化美食文化 节,我们希望能起到弘扬兴化历史文化的 作用。不过,要让新加坡新一代兴化人深 入了解自身的根源和籍贯,最好的方法还 是回乡寻根。"方志忠希望通过这些活动, 让新一代兴化人了解到兴化族群虽然不 大,但有许多杰出人才及深厚的历史文化 底蕴,借此提高族群的认同感。

莆仙联合会副会长周家萌曾携家人 回乡寻根,他说:"我的父亲是从仙游到

南洋的,我们在追溯祖先的过程中,已查 到明代,回乡再深入查访,进一步追溯到 宋代,这种感觉很奇妙。'

根据2020年新加坡全国人口普查 数据,新加坡约有2.7万名莆田籍华侨 华人,但实际人数应有8万至10万人, 因为很多人在登记籍贯时只有"福建"这 一选项,并未细分。

团结本地兴化人和协助新移民同乡 融入本地社群,是莆仙联合会这几年一 直努力的目标。这次的"兴化美食文化 节"争取到莆田市人民政府和新加坡传 统艺术中心协办,还获得新加坡宗乡会 馆联合总会、福建会馆、兴安会馆、莆田 会馆和兴安天后宫的支持,印证了本地 兴化社群都是一家人。



驻马赛总领馆 举办领区侨界答谢晚会

据中国驻马赛总领事馆消息 日 前,中国驻马赛总领馆举办答谢晚会, 驻马赛总领事董广利与南法侨领、主要 文化交流协会、中资机构负责人及学联 代表齐聚一堂,热烈交流。

董广利表示,一直以来,南法侨胞 秉承爱国深厚情怀,与总领馆携手并 肩,特别是近一段时间配合成功举办了 多场大型活动和文化盛宴,展中华文化 魅力,树华侨华人形象,受到广泛关 注。中法两国关系基础在民间、活力在 地方,希大家保持韧劲,与总领馆凝心 共筑同心圆,一道讲好中国故事与中法

侨胞们纷纷表示,总领馆把大家紧 紧凝聚在一起,时刻心系侨胞,让人倍 感温暖。为祖(籍)国发展助力、为中法 友好加油,侨胞责无旁贷。

缅甸华侨中学举办 建校103周年庆典

据缅甸《金凤凰》报道 日前,缅甸 华侨中学校友会(华友会)庆祝缅甸华 侨中学建校103周年暨春节敬师联欢 晚会,中国驻缅甸大使馆代表,华友会 主席雷启泉及全体理监事,缅甸侨社代 表、缅华文教界人士以及华中老师及校 友们等出席宴会。

雷启泉表示,华侨中学建立之时就 一直与中国关系密切,在抗日战争时期, 便有许多校友投身于抗战之中。新中国 成立后,亦有大批华中校友回中国参与 建设。数以万计的校友遍布各地,成为 各行各业的中坚力量。华侨中学虽已经 停办,但是华中精神长存,希望华中校友 和青年后辈继续传承华中精神,为中缅 友谊添砖加瓦。

缅甸华侨中学曾是缅甸历史最悠 、影响力最大的华文中学之一 1921年创办,1965年停办,培养了-批批知名的运动员、政治家、企业家、外 交官等人才,其中最知名校友包括中国 全国人大常委会原副委员长王汉斌、缅 甸知名侨领李伯炎等。